

“情智”课程让孩子们“闪闪发光”



孩子们在课间投掷五彩沙包。

本报讯(记者 王勇 通讯员 晓翠 文/摄)“快看，快看，我厉害吧！”“来来来！一决高下。”正值上午的课间操时间，小五台小学校园内一片欢腾。空中起起落落的五彩沙包由一双双稚嫩的小手操控，两三个沙包同时在一双手手中流转。

五彩沙包是该校特色课程体系中的一环。学校副校长任晓青介绍，在“以课程撬动学校整体变革”的思路下，学校特别研发出了“情智”课程体系。“情智”课程锻炼了学生们的综合素养，实行多年来，取得了良好的成效。

每一个来到小五台小学的学生都能习得一门乐器——口风琴。

“我们的口风琴有自己的校本教材，老师会在音乐课上教学生吹奏。”任晓青说，学生们齐奏口风琴，动听的音乐在校园流淌，正是校园里的美好时光。在非遗传承社课堂里，成员们正在开展活动。大家通过视频讲解了解传拓的历史，雕刻、清洗、贴宣纸、喷水敲打，小朋友们围在老师身边全神贯注地观察学习。

学校图书馆内专门设置了学习沙画的空间，一张张沙画台整齐排列成两排。“用双手和沙子就能画出美丽的图画，老师展示的各种技巧都特别神奇，每次画完沙画后我都觉得很放松。”四年二班的靳

云舒开心地讲述着他参加沙画社团活动的感受。

除“情智”课程外，在小五台小学，还有“八好”儿童的评选活动：思想道德、能力培养、个性发展、身体健康、行为习惯……每个孩子在这里都能被发掘到闪光点，汇集所有美好特质的孩子便是“情智好儿童”。“课程开展中，孩子们都有了收获，在领奖的时候，眼里闪烁着光芒。这也许就是‘情智’课程开展的意义所在。”任晓青说。



宣传养生知识 守护群众健康

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 郭瑶)春季到来，为进一步将新时代文明实践落到实处，传播健康理念，3月13日，万柏林区卫健委联合小井峪卫生服务中心，在万柏林区新时代文明实践中心开展“文明实践我行动 守护健康志愿行”活动。

活动中，妇科、外科、中医科等科室的专家医师现场坐诊，为居民义诊咨询和开展中医特色技术治疗，并免费为市

民测量血压、进行健康知识科普。根据春季气候特点，中医专家崔磊为前来义诊的群众讲解了春季中医养生保健的相关知识，为大家提出建议。他认为，春季天气多变，要适当“春捂”，养肝畅情志，饮食少酸多甘，保持适度运动。一旦出现身体不适要及时就医，他还对症施治推广中医针灸技术。小井峪卫生服务中心医务科主任刘玉梅为居民测量血压，普及健康知识，建议他们日常生活

中养成均衡饮食、粗细搭配、限盐低糖、戒烟限酒等良好的生活方式，多运动，保持积极乐观的生活态度。

此次义诊宣传了健康养生理念，直接服务到有需求的群众，受到大家欢迎。



口算挑战赛 孩子展风采

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 郭瑶)3月12日，万柏林区消息，为培养学生扎实有效的计算能力，促进学生数学素养的提升，长风实验小学开展了以“融智之星”为主题的口算挑战赛。

“计时开始！”比赛现场，答题指令发出的一瞬间，同学们

通过手机端的挑战赛链接进入小程序，开始全神贯注答题。他们眼不离题，个个都是“口算小能手”。这是一场速度与智慧的较量，比赛中，长风少年们争分夺秒，沉着冷静，全神贯注。笔尖之下是大脑的快速运转，是计算技能的互相比拼，更是学有所获的自我展现。

校方介绍，“口算挑战赛”不仅是数学能力的比拼，更是孩子们精神风貌的展示，培养了他们挑战自我的勇气，展现出孩子们不服输、不放弃的风采。



不孕不育率超12% 这些知识早知道

目前，不孕不育已成为困扰全世界的健康问题，全球大约有12%至18%的育龄夫妇面临不孕不育困扰。据有关统计，我国不孕不育人数超过5000万，且呈逐年上升趋势。3月17日，北大医院太原医院妇产生殖中心主任、主任医师杨晓丽表示，导致不孕不育的因素中，男性因素和女性因素各占50%。有生育需求的患者要主动了解相关知识，避免在求子路上走弯路。

不孕不育是指未避孕、有正常性生活且1年未曾妊娠者，女方称为不孕，男方称为不育。导致不孕不育的因素中，男性因素和女性因素各占50%。杨晓丽介绍，女性因素不孕症的病因主要包括排卵障碍和盆腔因素

两方面，通过影响卵母细胞的生成、发育、排出、运送、受精，或胚胎的早期发育、着床等过程导致不孕。男性因素不育症主要是由于男性性功能障碍或精液异常所致，后者包括无精子症、少或弱精子症、畸形精子症、单纯性精浆异常。此外，还有原因不明不孕症。

“无精子症是男性不育比较常见的、比较严重的疾病。”杨晓丽说，无精子症是指连续3次精液及射精后的尿液，以>3000g离心标本15分钟后沉渣镜检未发现精子，排除不射精症及逆行射精症。无精子症在男性人群中发病率约为1%，占男性不育症人群约10%。目前，通常将无精子症分为梗阻性无精子症和非梗阻性无精子症两

种类型。梗阻性无精子症一般产生精子的能力正常，但是由于输精管道堵塞导致精子排除障碍，精液检查中找不到精子，占无精子症的40%；非梗阻性无精子症常伴有精子产生的异常，占无精子症的60%。

有生育要求的无精子症患者如何治疗？杨晓丽介绍，目前，随着精子获取和显微外科技的进步，更多无精子症夫妇可获得生物学子代。梗阻性无精子症患者可以选择睾丸或附睾穿刺+卵胞浆内单精子显微注射解决生育问题；一部分患者亦可通过显微镜下输精管吻合术或输精管附睾吻合术生育自己的孩子。非梗阻性无精子症患者可采取的治疗方案主要包括激素治疗和显微镜下睾丸切开取精术。

卵胞浆内单精子显微注射技术，是第二代“试管婴儿”，该技术是借助显微操作系统将单一精子注射入卵子内使其受精。该技术仅需数条精子可以达到受精、妊娠，是严重男性因素不育患者的最有效治疗方法。显微取精主要针对无精子症患者，由于该患者本身生精能力较差，需要通过显微镜在睾丸内找到精子，手术在显微镜下操作，可将细节放大多倍，从而很好地避免术中出血等情况发生，风险可控，伤害相对较小。

记者 刘涛

